
COMUNICACIÓN INTERNA

Para: Juan Guillermo Jiménez Gómez - Gerente General
Margarita Isabel Córdoba García - Oficina de Gestión Social
Giovanna Vittoria Spera Velásquez - Subgerencia de Gestión Urbana
Luis Eduardo Laverde Mazabel - Subgerencia de Gestión Inmobiliaria
Sandra Milena Santos Pacheco - Gerencia de Vivienda
Edgar Enrique Duarte Quiroga - Dirección Comercial
Carlos Alberto Acosta Narváez - Subgerencia de Desarrollo de Proyectos
David Díaz Guerrero - Subgerencia Jurídica
Adriana del Pilar Collazos Saénz - Dirección de Predios
Martha Consuelo Andrade Muñoz - Dirección de Gestión Contractual
María Cecilia Gaitán Rozo - Subgerencia de Gestión Corporativa
María  Constanza  Eraso  Concha  -Subgerencia  Planeación  y  Administración  de
Proyectos

De: Janeth Villalba Mahecha - Oficina de Control Interno

Asunto:   RESULTADOS ENCUESTA DE PERCEPCION PARTICIPACION CIUDADANA

La Veeduría Distrital, con el apoyo del Departamento Administrativo del Servicio Civil DASC, aplicó
una encuesta entre cerca de 4.500 personas que trabajan en el Distrito para conocer su percepción,
actitudes y comportamientos en materia de participación ciudadana y así  mejorar  el  diálogo y la
confianza en los procesos de participación ciudadana y control social. 

De acuerdo con la encuesta, aplicada a mediados de este año, el 20% de servidores y colaboradores
del Distrito considera que la principal razón para que la ciudadanía no participe es porque no sabe
que puede hacerlo; otro 20% considera que las opiniones no son tenidas en cuenta; el 17% aduce
que la ciudadanía no participa por desconocimiento en temas técnicos y un 14% por la desconfianza
que existe en el Estado. 

El 90% de los encuestados manifestó que la mejor forma para que la ciudadanía incida y aporte a un
cambio en la gestión institucional es vigilando la gestión social y evaluando las políticas públicas y su
gestión, seguido de las solicitudes de información y petición de cuentas (89%) y las denuncias a las
fallas en la gestión pública (87%).

La cortesía,  la receptividad,  la  empatía,  la  motivación y la  esperanza son los comportamientos y
sentimientos que más destacaron los trabajadores del Distrito frente a la participación ciudadanas,
pero  también  un  número  importante  de  los  encuestados  manifestaron  sentir  preocupación,
prevención, ansiedad, estrés y obligación. 

De los cerca de 4.500 encuestados, el 44% manifestó que les gustaría hacer parte de una red de
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servidoras/es y colaboradoras/es distritales para promover la participación ciudadana al interior de las
entidades, iniciativa que será impulsada por la Veeduría Distrital y que se anunció en la socialización
de los resultados de la encuesta el 11 de agosto de 2021 a jefes de planeación, control interno,
talento humano, comunicaciones y referentes de participación del Distrito.

El evento estuvo liderado por el Veedor Distrital, Guillermo Rivera, y los expertos en participación,
cultura ciudadana y gestión pública, Liliana Caballero, ex Procuradora Delegada para la Vigilancia
Preventiva  de  la  Función  Pública  e  Ismael  Ortiz,  servidor  público  de  la  Secretaría  de  Cultura,
Recreación y Deporte.

La Veeduría Distrital  invitó a los servidores y colaboradores a conformar la red de prestadores y
colaboradores distritales para promover la participación ciudadana en Bogotá. 

Así mismo, anunció que en el marco de la VI Gala de Reconocimiento que promueve anualmente el
Departamento Administrativo del Servicio Civil, se premiará una nueva categoría para reconocer las
iniciativas  y  acciones  que  promuevan,  fortalezcan  y/o  acompañen  ejercicios  de  participación
ciudadana y/o control social, y cuyos trabajos se hayan desarrollado entre el 01 de enero de 2020 y el
30 de junio de 2021.

Se Anexa el material de apoyo necesario para revisar su contenido y compartirlo con los diferentes
equipos de trabajo.

Cordialmente, 

Janeth Villalba Mahecha
Jefe Oficina Control Interno

Anexo: Final Presentacion Resultados ECC-Servidoras_es VR 09-08-21.pdf
Nombre Cargo Dependencia Firma

Elaboró: Ernesto Quintana Pinilla Contratista Oficina de Control Interno

Revisó: Janeth Villalba Mahecha Jefe Oficina de Control Interno

Aprobó:

Los(as) arriba firmantes, declaramos que hemos revisado el presente documento y lo presentamos para su respectiva
firma.
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Resultados de la Encuesta de 
percepción sobre participación 
ciudadana dirigida a servidoras/es 
públicos en el Distrito Capital







Contenido


a. Datos sociodemográficos
b. Percepción y conocimiento de las y los servidores sobre


la participación ciudadana y el control social.
c. Comportamientos y actitudes de las y los funcionarios y


servidores públicos ante la ciudadanía y la participación
d. Participación de las y los funcionarios y servidores


públicos al interior de sus entidades
e. Hallazgos y conclusiones
f. Propuestas y acciones







Ficha Técnica


23/4/2021 Encuesta de percepción sobre participación ciudadana dirigida a servidores públicos en el Distrito Capital 


 


 


fortalecimiento institucional de la participación ciudadana, el diálogo y la confianza entre la 
ciudadanía y las demás entidades. 


 


DISEÑO MUESTRAL ENCUESTA PARTICIPACIÓN CIUDADANA DIRIGIDA A SERVIDORES 
PÚBLICOS EN EL DISTRITO CAPITAL 


Veeduría Delegada para la Participación y Programas Especiales 


 


FICHA TÉCNICA  
Técnica de recolección Encuesta virtual enviada vía correo electrónico 


Objetivo 


Conocer la percepción de los servidores y colaboradores 
(entendiendo por servidores a funcionarios de planta y 
colaboradores a contratistas) del Distrito Capital para 
aportar al fortalecimiento institucional de la 
participación ciudadana, el diálogo y la confianza entre 
la ciudadanía y las entidades distritales. 


Diseño: 
Muestreo aleatorio simple estratificado proporcional, 
donde cada estrato corresponde a una entidad del 
distrito capital 


Universo de estudio Servidores/as, de planta y contratistas que trabajan en 
las entidades del Distrito 


Periodo de recolección:  Segundo semestre año 2021 


Temas: 


x Caracterización población objetivo (funcionarios y 
contratistas del Distrito Capital de Bogotá) 


x Conceptualización de la participación ciudadana y 
el control social 


x Capacidades para desarrollar ejercicios de 
participación y control social 


x Experiencias 
x Necesidades 
x Motivaciones y deseos 
x Comportamientos 
x Actitudes 
x Prácticas 


Tamaño de muestra 2.716 encuestas 
Margen de error Global 5.00% 
Error por estrato 5.00% 


 







a. Datos socio-demográficos 







32,7%


57,2%


2,6% 6,4%


1,1%


Tipo de vinculación actual


Carrera administrativa


Contratista


Libre nombramiento y
remoción
Planta provisional


Planta temporal


22,2%


16,4%


49,9%


11,5%


Indica la experiencia que tienes en el
sector público


Entre tres y siete
años


Entre uno a tres
años


Más de siete años


Menos de un año


37,25%


0,11%


62,37%


0,27%


Sexo:


Hombre


Intersexual


Mujer


Prefiero no decirlo







0,6%


12,6%


57,2%


1,9%


23,2%


4,6%


Nivel / Cargo


Asesor


Asistencial


Contratista


Directivo


Profesional


Técnico


26,5%


4,6%


68,9%


Indica si tu dependencia tiene interlocución
directa con la ciudadanía:


No


No lo tengo presente


Si







b. Percepción y conocimientos de las y los 
servidores sobre la participación ciudadana y el 


control social







2,7%
3,7%


93,6%


Según tu opinión, ¿La participación ciudadana mejora los 
procesos y la gestión en tu entidad?


No


No lo sé


Si







9,82%


22,44%


67,74%


Dentro de tu entidad ¿Se incluye a la ciudadanía en la toma de 
decisiones, formulación, ejecución de planes, programas y 


proyectos?:


No


No lo tengo presente


Si







13,83%


16,64%


4,31%
3,26%


20,09%


8,89%


19,97%


0,50%
1,52%


5,17%
5,83%
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Razones para no participar en asuntos de su entidad


En tu opinión ¿Cuál es la principal razón para que la ciudadanía no participe en los asuntos de tu 
entidad?:


Desconfianza en el Estado


Desconocimiento técnico sobre determinados temas


Falta de voluntad de los actores políticos y de las
autoridades locales


Hay muchos conflictos de interés


La ciudadanía no sabe que puede participar


La falta de información transparente y lenguaje claro


Las personas creen que sus opiniones no son
tomadas en cuenta


Los espacios de participación son aburridos


Los espacios han sido cooptados por otros
ciudadanos







71,0%


86,9%


76,6% 76,2%


90,5% 89,1%
86,4%


81,5%
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Efectiva y Muy efectiva


Según tu opinión, de las siguientes opciones ¿Cuál es la más efectiva para que la ciudadanía aporte a 
un cambio en la gestión institucional?:


Formular derechos de petición


Denunciar las fallas de la gestión pública


Expresar el desacuerdo con las decisiones públicas


Interponer quejas y reclamos


Vigilar la gestión pública y sus resultados


Evaluar las políticas públicas y la gestión


Solicitar información y pedir cuentas


Hacer recomendaciones a los tomadores de decisiones







6,8%


49,1%


44,1%


En tu entidad ¿Han habido experiencias de control social que hayan
incidido en la gestión pública?:


No


No lo tengo presente


Si







9,59%
6,48%


59,42%


2,27%


15,10%


7,14%
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Instancias reglamentadas de participación ciudadana


Elige entre las siguientes opciones un ejemplo de instancia reglamentada de 
participación ciudadana


Comisiones Ambientales Locales


Consejo Consultivo de Mujeres


Consejos de Planeación Local


Ninguna de los anteriores


No conozco ninguno


Reunión de un grupo de vecinos para mejorar un
parque







c. Comportamientos y actitudes de las y los 
servidores y colaboradores ante la ciudadanía y la 


participación







9,0%


97,3%


46,6%


94,3%


69,9%


94,9%


44,2%
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Siempre y Casi siempre


¿Cuál o cuáles de los siguientes comportamientos sueles tener ante la 
ciudadanía?:


Intolerancia


Cortesía


Prevención


Empatía


Preocupación


Receptividad


Amiguismo


Imparcialidad







91,9%


17,2%


89,3%


5,9%


44,0%


4,5%


13,2%


18,1%


0,0%


10,0%


20,0%


30,0%


40,0%


50,0%


60,0%


70,0%


80,0%


90,0%


100,0%
To


ta
l d


e 
en


cu
es


ta
s


Sensación


Como servidora/or o colaboradora/or público, ante la participación ciudadana
sientes:


Motivación


Ansiedad


Esperanza


Indiferencia


Obligación


Aburrimiento


Desgaste


Estrés







d. Participación de las y los funcionarios y 
servidores públicos al interior de sus entidades







57,5%
56,1%


30,4%
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Siempre y Casi siempre


Cómo definirías tu participación como servidor/a en la toma de decisiones al interior 
de tu entidad


Soy tomado en cuenta en los procesos de toma de
decisiones


Soy consultado para generar aportes en los procesos
para construir los planes, programas o proyectos


Encuentro muchos obstáculos para la participación en
la toma de decisiones internas


Las decisiones se toman de forma vertical


Existen estrategias o espacios para la participación de
servidores y colaboradores


Siento miedo porque puede afectar mi contrato o mi
trabajo







9,48%


1,47%


10,50%


17,16%


6,55%


39,49%


2,47%


12,88%
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Mecanismos de participacion.


¿Cómo prefieres que se promueva la participación de las y los servidoras/es y 
colaboradoras/es dentro de tu entidad?: 


A través de una aplicación


Cartas y comunicados


Correos electrónicos


Encuentros periódicos "informales"


Encuestas


Espacios (virtuales) de formación, liderazgo


Otro


Redes sociales







18,14%


38,20%


43,66%


¿Te Gustaría ser parte de una red de servidoras/es y colaboradoras/es 
distritales para promover la participación ciudadana?:


No Si Tal Vez / Posiblemente







Propuestas y acciones
¿Cómo promover y mejorar la participación 


ciudadana desde las y los servidores públicos? 







Red interinstitucional para promover la Participación 
con Servidores y Colaboradores del Distrito


Promover en los servidores y colaboradores del Distrito Capital un cambio de 
comportamiento orientado a garantizar al ciudadano su derecho a la participación.


Potenciar las competencias, experiencias, conocimientos y objetivos propuestos, 
desde las y los servidores y colaboradores con el fin de mejorar la participación en 
el Distrito.


Sensibilizar a las y los servidores públicos y contratistas en torno a la importancia
de la participación y a su papel protagónico en la transformación del entorno
social.
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